

УДК: 347.195.41

O.E. АВРАМОВА, канд. юр. наук, доц., НТУ «ХПИ», Харьков
Н.М. ВЛАСЕНКО, магистрант, НТУ «ХПИ», Харьков

ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ В УСТАВЕ ПРЕДПРИЯТИЯ: ПРАВОВОЙ И ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

В процесі дослідження даної теми автором були вивчені особливості та закономірності руху транснаціональних потоків капіталу, розглянуті негативні і позитивні сторони дії іноземних інвестицій на економіку приймаючої країни. Автор також встановив, що іноземний капітал, органічно з'єднуючись з національними зусиллями і ресурсами, генерує за принципом ланцюгової реакції високий інтегральний ефект на основі застосування більш прогресивних засобів праці, підвищення кваліфікації працівників і поліпшення використання наявних виробничих ресурсів.

В статье рассмотрены особенности и закономерности движения транснациональных потоков капитала, рассмотрены отрицательные и положительные стороны воздействия иностранных инвестиций на экономику принимающей страны. Автор также установил, что иностранный капитал, органично соединяясь с национальными усилиями и ресурсами, генерирует по принципу цепной реакции высокий интегральный эффект на основ-

ве применения более прогрессивных средств труда, повышения квалификации работников и улучшения использования имеющихся производственных ресурсов.

There are considered such issues in the article as features and transnational capital flows, negative and positive sides of foreign investment influence on the economy of the host country. The author also found that foreign capital, organically combining with national efforts and resources, generates on the principle of chain reaction high integral effect on the basis of use more progressive means of labor, improvement of professional skills of workers and improvement of the current use of production resources.

На современном этапе одной из главных движущих сил процесса интернационализации и глобализации экономики является международное движение капитала в форме прямого иностранного инвестирования. Отсюда возникает необходимость постоянного изучения новых явлений и процессов в этой области. Миграция капитала привела к углублению интернационализации хозяйственной жизни [1, с. 3]. Для Украины, которая встала на путь интеграции в мировое хозяйство и перехода к открытой экономике, в стратегическом плане крайне необходимо участие в процессах миграции капитала, что требует особого рассмотрения проблематики участия иностранных инвесторов в уставе украинских предприятий. При этом следует учитывать, что мировой финансовый кризис привел к тому, что приток капиталов замедлился, а часть капиталов стала покидать наше государство. Поэтому тема иностранных инвестиций является актуальной и рассматривалась в трудах А.А. Арзуманяна, И.А. Бланка, А.Р. Белоусова, В.В. Бочарова, С.Ю. Глазьева, В. Гуртова, Д. Ендовицкого, Р.И. Зименкова, В.В. Ивантера, В.М. Иванченко, А.Б. Идрисова, В.В. Ковалева, В.В. Коссова, В.В. Леонтьева, В.П. Логинова, И.В. Липсица, Д.С. Львова, В.В. Малышева, В. Немчинова, Е.М. Роговой, В.Т. Рязанова, Е.А. Ткаченко, В.Д. Шапиро, И.П. Фаминского, Б.А. Хейфеца, Е.В.Шатровой и др. Целью данной статьи является рассмотрение понятия и правового режима иностранных инвестиций Украины, в правовом и экономическом аспекте.

В международно-правовой практике к иностранным инвестициям применяется либо «режим наибольшего благоприятствования», либо «национальный режим». В последнем случае, как принято говорить, речь идёт об единых правилах игры для иностранных и отечественных инвесторов. Общий режим наиболее благоприятствуемой нации означает, что ранее существовавший для какой либо нации режим наибольшего благоприятствования становится общим для всех наций. А не наоборот, когда какой либо нации предоставляется наибольшее благоприятствование против общего для всех остальных лиц режима. Таким образом, режим наибольшего благоприятствования распространен в Украине и исходит из принципа равенства всех иностранцев при распространении действия какой либо льготы или ограничения.

Правовой режим предприятия с иностранными инвестициями предусмотрено Хозяйственным кодексом Украины, Законом Украины от

18 августа 1991 г. № 1560-XII «Об инвестиционной деятельности». Режим иностранного инвестирования на территории Украины с учетом его особенностей, также регулируется Законом Украины от 19 марта 1996 г. № 93/96-ВР «О режиме иностранного инвестирования».

В соответствии с указанными нормативными актами иностранные инвесторы – это субъекты, которые осуществляют инвестиционную деятельность на территории Украины, в частности: юридические лица, созданные в соответствии с законодательством иным, чем законодательство Украины; физические лица – иностранцы, которые не имеют постоянного местожительства на территории Украины и не ограниченные в дееспособности; иностранные государства, международные правительственные и неправительственные организации; другие иностранные субъекты инвестиционной деятельности, которые признаются таковыми в соответствии с законодательством Украины.

Иностранные инвестиции – это долгосрочные вложения капитала и интеллектуальной собственности зарубежными собственниками в промышленность, сельское хозяйство, транспорт и другие отрасли экономики с целью получения прибыли и достижения положительного социального эффекта. Иностранные инвесторы имеют право осуществлять инвестиции на территории Украины в виде иностранной валюты, которая признается конвертируемой Национальным банком Украины, любого движимого и недвижимого имущества и связанных с ним имущественных прав; других ценностей (имущества), которые соответственно закону признаются иностранными инвестициями.

Предприятие с иностранными инвестициями – предприятие (организация) любой организационно-правовой формы, созданное соответственно законодательству Украины, иностранная инвестиция в уставном фонде которого, при его наличии, составляет не меньше 10 процентов. Предприятие получает статус предприятия с иностранными инвестициями со дня зачисления иностранной инвестиции на его баланс. Следует учитывать, что представительство не является юридическим лицом и осуществляет деятельность в Украине на основании доверенности от имени иностранной компании, указанной в свидетельстве о государственной регистрации представительства.

Предприятие с иностранными инвестициями может быть создано или путем его учреждения, или в результате приобретения иностранным инвестором доли участия (пая, акций) в ранее основанном предприятии без иностранных инвестиций, или путем приобретения такого предприятия полностью. Предприятие с иностранными инвестициями создается в порядке, предусмотренном действующим законодательством на территории, принимающей иностранный капитал страны. Создание предприятия с иностранными инвестициями предусматривает не только обязательное внесение иностранной инвестиции, но и полное соответствие законодательству,

определяющему условия инвестиционной деятельности на территории страны, принимающей инвестиции.

Осуществление иностранных инвестиций в Украину в денежной форме допускается исключительно через инвестиционные счета, открытые иностранными инвесторами в уполномоченных банках. Оценка иностранных инвестиций, включая взносы в уставный фонд предприятия с иностранными инвестициями, осуществляется в иностранной конвертируемой валюте и в гривнах, по согласию сторон, на основе цен международных рынков или рынка Украины. При этом перерасчет сумм в иностранной валюте в гривны ведется по курсу, установленному Национальным банком Украины.

В соответствии со статьей 18 Закона «О защите иностранных инвестиций на Украине» имущество, который ввозится в Украину как взнос иностранного инвестора в уставный фонд предприятий с иностранными инвестициями (кроме товаров для реализации или собственного потребления), освобождается от обложения таможенной пошлиной. При этом таможенные органы осуществляют пропуск такого имущества на территорию Украины на основании выданного предприятием простого векселя на сумму таможенной пошлины с отсрочкой платежа не более чем на 30 календарных дней со дня оформления ввозной грузовой таможенной декларации.

Вексель погашается и ввозная таможенная пошлина не взыскивается, если в период, на который дается отсрочка платежа, указанное имущество было зачислено на баланс предприятия и налоговой инспекцией по местонахождению предприятия сделана отметка об этом на экземпляре векселя.

При этом таможенные органы осуществляют пропуск такого имущества на территорию Украины на основании выданного предприятием простого векселя на сумму таможенной пошлины с отсрочкой платежа не более чем на 30 календарных дней со дня оформления ввозной грузовой таможенной декларации.

Если на протяжении трех лет со времени зачисления иностранной инвестиции на баланс предприятия с иностранными инвестициями имущество, которое было ввезено в Украину как взнос иностранного инвестора в уставной фонд указанного предприятия, отчуждается, в том числе в связи с прекращением деятельности этого предприятия (кроме вывоза иностранной инвестиции за границу), предприятие с иностранными инвестициями платит ввозная пошлина, которой исчисляется исходя из таможенной стоимости этого имущества, перечисленной в валюте Украины по официальному курсу валюты Украины, определенным Национальным банком Украины на день осуществления отчуждения имущества. В случае прекращения инвестиционной деятельности на территории Украины иностранный инвестор имеет право на возвращение своих инвестиций не более поздний шести месяцев после прекращения этой деятельности, а также доходов за этими инвестициями в денежной или товарной форме, если другое не установлен законом или соглашением сторон.

Таким образом, предприятие с иностранными инвестициями – это предприятие любой организационно-правовой формы, в уставном фонде которого иностранное инвестирование составляет не меньше 10 процентов, которое имеет статус резидента Украины и имеет право заниматься хозяйственной деятельностью. В связи с преодолением последствий мирового финансового кризиса иностранное инвестирование в Украину сократилось, что требует на уровне государственной политики принять программы по улучшению украинского инвестиционного климата.

Список литературы: 1. Тагирбеков Р. Г. Мировой опыт регулирования прямых иностранных инвестиций и возможность его применения в условиях Российской Федерации: автореферат дис. канд. экон. наук: 08.05.01 / Тагирбеков Роберт Гаджибекович. – М., 2002. –22 с.

Поступила в редакцию 17.05.2011.